Matematik Sinif-7

KONU TAM SAYILARLA NASIL ISLEM YAPILIR

TAM SAYILARLA CARPMA iSLEMININ OZELLIKLERI

Ornek: a) 3:(-2) =? b) (-2)-3=?
Yukardaki carpma islemlerinin sonuclarini
bulalim.

Carpma islemindeki tam sayilarin
yerleri degistirildiginde sonucta
nasil bir degisiklik olmaktadir?

3--2=-6

-2-3=(-6)

Islemleri yaptigimizda sonuclarin ayni
oldugunu goéruriz. O zaman tam sayilarla
carpma islemi yaparken carpanlarin yerlerini
degistirirsek sonug¢ degismez.

Carpma islemi yapilirken tam sayilarin
yerleri degistirildiginde islemin sonucu

degismez. O halde, tam sayilarla carpma
isleminin degisme 6zelligi vardir.

Ornek: a) (-3)(+5)-(-2)=?

b) [-3(+5)]-(2)=? Yukardaki islemin
sonucunu bulalim. Bu islemlerin
sonucuna gore ikiden fazla tam sayiyi
carparken farkli gruplandirma
yapmanin sonuclara etkisini yazalim.

[-3)-(+5)-(-2)=(-3)-(-10)=(+30)
3-(+5)-(-2)=(-15)(-2)=+30

Islem 6nceligini kullanarak ilk é6nce
parantez icindeki islemleri yapariz.

Daha sonra diger islemleri yapariz. Islemleri

yaptigimizda sonuclarin ayni oldugunu goérariz.

O zaman tam sayilarla carpma islemi yaparken
carpanlari farkli gruplandirarak islem
yaptigimizda ayni sonucu buluruz.

Tam sayilarda carpma islemi
yaparken sayilar farkh sekilde
gruplandirarak islemi yaptigimizda

sonu¢ degismez. Buna gore tam
sayilarda carpma isleminin “birlesme
ozelligi” vardir.

Ornek: a) 1-(-5)=? b) -5-1=?
Yukardaki islemin sonucunu bulalim. 1’in
islem sonuclarina etkisini yazalim.

1--5=-5

-5-1=(-5)

Islemleri yaptigimizda sonuclarin ayni
oldugunu goérariz. Yani (-5)"i 1ile
carptigimizda sonug yine (-5)' e esittir.

Bir tam sayinin 1 ile carpimi sayinin

kendisidir. 1, carpma isleminin etkisiz
elemanidir.

Ornek: a) (-3)-0=? b) 0-(-3)= ?
Yukardaki islemin sonucunu bulalim. 1’in
islem sonuclarina etkisini yazalim.

(-3)-0=0

0-(-3)=0

Islemleri yaptigimizda sonuclarin 0" a esit
oldugunu goérariz. Yani (-3)' G 0 ile carptigi-
mizda sonug 0’ a esittir.

Bir tam sayinin sifir ile carpimi sifirdir.

Sifir, carpma isleminin yutan elemanidir.

Ornek: a) (-1)-(-5)=? b) 7-(-1)="?
Yukardaki islemin sonucunu bulalim. (-1)in
islem sonuclarina etkisini yazalim.

(-1)-(-5)=(+5)

7-(-1)=(-7)

Bir tam sayiyi (-1) ile carptigimizda buldu-
gumuz sonuglarin o tam sayinin isaretinin
degismis oldugunu géruriz.

Bir tam sayi1 “-1” ile carpildiginda o
sayinin isareti degismis olur. Elde edilen

sonug, sayinin “toplama islemine gore
tersi”dir.

Ornek: a) (-2).2+(-5)=?

Yukaridaki islemin sonucunu islem 6nceli-
gini kullanarak ve carpma isleminin toplama
islemi Gzerine dagilma 6zelligini kullanarak
bulalim. Bu islemlerdeki benzerlik ve farkli-
liklar yaziniz.

(-2)-2+(-5)=(-2}(-3)=(+6)

Islem &nceligini kullanarak ilk énce paran-
tez icindeki toplama islemini yapariz. Buldu-
gumuz sonugla (-3) ile (-2)’ yi carpariz. Sonu-
cu (+6) buluruz.

(-2)-2+(-5)=(-2)-2+(-21-5)=(-4)+(+10) =(+6)

Carpma isleminin toplama islemi Gzerine
dagilma 6zelligini kullanarak, (-2) ile pa-
rantez icindeki tam sayilari ayri ayri carpip
buldugumuz sonuclari toplariz. Sonucu (+6)
buluruz.

Yaptigimiz islemlerde sonuglarin ayni oldu-

gu goruraz.

Tam sayilarda “carpma isleminin

toplama islemi tizerine dagilma
ozelligi”

SIRA SENDE g'3() é)1_22 =&
} 0- +232=7?
Ornek: Asagida (+1)-0="7?

verilen islemlerin
sonuclarini tam sayi- Ornek:

larla carpma isleminin
6zelliklerinden yarar-
lanarak bulalim.

A - [(+14) -
(=8)] =[(-=11) - O] - (-8)

Yukarida verilen

Ornek: a) (-22)-(-5)=?

Yukaridaki islemin sonucunu islem énceli-
gini kullanarak ve carpma isleminin ¢ikarma
islemi Gzerine dagilma 6zelligini kullanarak
bulalim. Bu islemlerdeki benzerlik ve farkh-
liklari yazalim.

(-2)-2-(-5)=(-2)-(+7)=(-14)

Islem énceligini kullanarak ilk 6nce paran-
tez icindeki ¢ikarma islemini yapariz. Buldu-
gumuz (+7) ile (-2)' yi carpariz. Sonucu (-14)
olarak buluruz.

(-2)-2-(-5)=(-2)-2-(-2)-(-5)=(-4)-(+10)=(-14)

Carpma isleminin ¢ikarma islemi Gzerine
dagilma 6zelligini kullanarak, (-2) ile pa-
rantez icindeki tam sayilari ayri ayri carpip
buldugumuz sonuclarin farkini alinz. Sonucu
(-14) buluruz.

Yaptigimiz islemlerde sonuclarin ayni oldu-
gu goruariz.

Tam sayilarda “carpma isleminin

c¢ikarma islemi Gizerine dagilma
ozelligi” vardir.

carpma islemine goére

(-24)-98=?
12-(-1)=7?
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A+ 2 - 0 ifadesinin
degerini bulalim.





